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Exercicios de Fisiologia Vegetal sobre
Hormonios Vegetais com Gabarito

1) (FMTM-2001) O &cido indolacético (Al A) atua sobre o
crescimento dos caules e raizes dos vegetai s superiores. O
efeito das diferentes concentragdesde Al A sobre o
crescimento desses 6rgdos vegetais esta representado no
gréfico

F 3

caule

Taxa de crescimento

Concenlragao de auxinas >
A andlise do gréfico permite concluir que a concentracdo de
AlA étimaparao caule é minimaparaaraiz. Minimapara
araiz é timaparao caule. Minimaparao caule é 6tima
paraaraiz. Otimaparaaraiz é méximaparao caule.
Maximapara o caule é 6tima paraaraiz.

2) (Mack-2005) Quando uma plantula € iluminada
unilateralmente, ela cresce em diregéo a luz. Esse

cresci mento deve-se

a) ao deslocamento do fitorménio auxina, no lado oposto ao
da luz, determinando o alongamento das células desse lado.
b) ao deslocamento do fitormonio giberelina, no lado

oposto ao daluz, determinando o alongamento das células
desse lado.

¢) ainibicao do fitormdnio auxina sobre a divisdo das
células meristeméticasapicais.

d) & estimulacéo das células do meristemaapical, que
passam a se dividir com maior vel ocidade.

€) a estimulagéo das células parenqui maticas do lado oposto
a0 daluz, que passam a se dividir com maior velocidade.

3) (Vunesp-1999) Em ruas e avenidas arborizadas,
periodicamente as companhias distribuidoras de

el etricidade realizam cortes da parte superior das arvores
gue estédo em contato com os fios el étricos de alta tensao.
As podas s80 necessérias para se evitarem problemas que
podem ocorrer em dias chuvosos e de fortes ventos.

a) O que devera acontecer com as arvores apos o corte da
regido apical que estava atingindo os fios el étricos?

b) Que mecanismo explica o resultado obtido com o corte
daregido apical?

4) (UFla/ PAS-2000) Fritz Went, trabalhando com coledptile
de aveia, verificou que este, quando iluminado por uma
fonte de luz, apresentava um crescimento em curvatura,
provocado pelo acimulo de uma substancia de crescimento
no lado oposto aincidénciada luz. Essa substancia,
responsavel por essa resposta fototropica, &

a) Citocinina

b) Auxina

c) Giberelina

d) Etileno

€) Acido Abscisico

5) (PUC-SP-2005) Natira abaixo, € mostrado um fendbmeno
gue ocorre de forma acentuada em regides de clima

temperado.
TURMA DA MONICA | Mauricio de Sousa

No outono, constata-se uma diminuicao

de 1 nas folhas de determinadas
plantas, causando a producado de uma substancia gasosa
denominada 2 ,oquelevaao
fenbmeno mostrado. No trecho, aslacunas 1 e 2 devem ser
preenchidas correta e respectivamente por

a) giberilinae auxina.

b) etileno e auxina.

c) etileno e giberilina.

d) auxina e giberilina.

€) auxinae etileno.

6) (UFRN-1999) Quando a planta é podada, geralmente as
gemas laterais se desenvolvem porque

a) a producdo de citocinina aumenta, principa mente nos
ramos podados.

b) a planta passa a ser estimulada pelo etileno liberado pela
regido ferida.

c) aplantapassa a produzir &cido giberélico, para haver
abscisdo foliar.

d) a perda dadominanciaapical reduz a concentracéo da
auxina

7) (PUC-SP-2003) O professor levou paraa aulade Biologia
seis mamoes verdes. Riscou com uma faca trés dos mamdes
e em seguida os embrulhou com jornal (lote A). Os outros
trés ndo foram riscados e nem envolvidoscomjornal (lote
B). Os mamdes do lote A amadureceram mais rapidamente
gue os do lote B. Essa diferencano tempo de
amadurecimento se deve a

a) maior concentracdo de etileno no lote A, o que acelerao
amadurecimento dos frutos.
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b) menor concentracdo de etileno no lote A, o0 que acelera o
amadurecimento dos frutos.

€) maior concentracdo de etileno no lote B, o queretardao
amadureci mento dos frutos.

d) maior concentracdo de auxinasno lote B, o que retarda o
amadurecimento dos frutos.

€) maior concentracdo de auxinas no lote A, o que acelerao
amadureci mento dos frutos.

8) (Mack-2003) Analisando o gréafico abaixo, é correto
afirmar que;
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Concantragac de AlA em gilitre
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Efeita da aplicagio de AlA sobre o crescimanta

a) o caule é maissensivel ao AIA quearaiz.

b) tanto araiz como o caule sdo inibidos em concentracdes
mais baixasdo Al A.

¢) numa determinada concentracdo, o AIA pode, ao mesmo
tempo, agir inibindo um érgéo (raiz ou caule) e estimulando
outro.

d) araiz so é inibida em concentragGes mais baixas do AlA.
€) raiz e caule sb sdo estimulados em concentracoes mais
atasdo AlA.

9) (PUC-RS-2003) Os tropismos observados em plantas
superiores sdo cresci mentos induzidos por hormdnios
vegetais e direcionados por influéncias do ambiente. A
curvaturado caule em diregdo aluz e daraiz em diregéo ao
solo sdo exemplos tipicos de fototropi smo e geotropismo
positivos, respectivamente. Tais movimentos ocorremem
decorrénciada concentracdo diferencial de fitormdnios
como a , Nas diferentes estruturas da planta. Altas
taxas deste fitorménio, por exemplo, o]
crescimento celular, o qual acurvaturado caule
emdirecdo aluz.

a) citocina; promovem; induz

b) auxina; induzem; provoca

¢) giberilina; inibem; impede

d) auxina; bloqueiam; inibe

€) citocina; impedem; blogueia

10) (FATEC-2008) Os horméni os vegetais sdo substancias
orgéanicas produzidas em determinadas partes da plantae

transportadas para outros locais, onde atuam, em peguenas
guantidades, no crescimento e no desenvolvimento
daguelas.

Assim, uma planta colocada em um ambiente pouco
iluminado, submetidaa umaluz unilateral, por exemplo,
uma janela entreaberta, apresenta seu desenvolvimento
conforme 0 esquemaa seguir.

Acercadesse desenvolvimento e da acéo dos hormonios
vegetais foram feitas as seguintes afirmacdes:

l. Esse crescimento é resultado da acdo diretade
hormonios vegetai s conhecidos como citocininas, que
estimulam as divisdes celulares e o desenvolvimento das
gemas laterais, fazendo com que o caule cresca em direcdo
afonte deluz.

. Nessa planta, 0 hormdnio conhecido como auxina
fica mai s concentrado do lado menosiluminado, o que faz
com que as cél ulas desse lado alonguem-se mais do que as
do lado exposto aluz, provocando a curvaturada planta
parao lado dajanela entreaberta.

[I. O movimento de curvatura apresentado por
planta é denominado tigmotropismo e pode ser explicado
pela acdo do horménio giberelina, que se concentrano lado
iluminado do caule, como uma resposta ao estimulo
luminoso da janela entreaberta.

Dessas afirmacdes, somente esta (estdo) correta(s):

al.

b) I1.

c) Ill.

d)lell.

el elll.

11) (Unicamp-1999) Sabe-se que uma planta daninhade
nome "striga", com folhas largas e nervuras reticul adas,
invasora de culturas de milho, arroz, cana e de muitas
outras espécies de gramineas na Asiae na Africa, é anova
dor de cabeca dos técnicos agricolas no Brasil Sabe-se
também que al gumas auxinas sintéticas sdo usadas como
herbicidas porgque sdo capazes de eliminar dicotiledénease
ndo agem sobre monocotiledbness.

a) Qual seria o resultado da aplicacdo de um desses
herbicidas no combate a"striga" invasoraem um canavial ?
E em uma plantacdo de tomates? Explique sua resposta.

b) Indique uma auxina natural e mencione uma de suas
fungdes na planta.
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12) (UFMG-2003) Em todas as alternativas, diferentestipos
de radiag8o estdo corretamente associados a fendmenos
biologicos, EXCETO em

a) Radiacdo ultravioleta participa do bronzeamento e da
producdo de vitamina D napele.

b) Ondas de rédio orientam as rotas de aves migradoras.

¢) Luz visivel desencadeia o processo de crescimento das
plantas.

d) Radiacdo infravermelha emitida pela presa é percebida
por 6rgados sensoriais das cobras.

13) (FATEC-2006) Um pesqguisador, a fim de demonstrar a
influéncia de horménios no crescimento vegetal, realizou
uma experiéncia com plantas de mandiocatratadas com
diferentes concentracfes de solugdes aguosas de auxinas A
e B. Os resultados obtidos estdo representados na tabela
abaixo.

Condicbesda Crescimentoda | Crescimento do
Experiéncia Raiz Caule
Somentecomagua |0 0
Concentrac&o baixa | + 0

de auxina A

Concentracéo baixa | 0 0

de auxinaB

Concentragdo adlta |- +
deauxina A

Concentracdodta |0 -

de auxinaB

Legenda

Crescimento Sina

Acelerado +

Lento -

normal 0

Observando os resultados, o pesquisador chegou a seguinte
concluséo:

a) O efeito das auxinas A e B depende do érgéo em que
atuam.

b) A acdo da auxina é diretamente proporcional a
concentracdo de auxina usada.

¢) A acdo da auxina depende da espécie vegetal considerada
na experiéncia.

d) Os resultados obtidosindependem do tipo de auxina
utilizada.

€) Os resultados obtidos com a auxina B so 0s mesmos que
foram obtidos apenas com agua.

14) (VUNESP-2008) A figurareproduz um experimento em
gue uma planta col ocada em um vaso transparente recebe
luz lateral mente, no caule e nas raizes, conforme indicam as
setas. Ap6s alguns dias, o caul e apresenta-se voltado paraa
fonte de luz e as raizes encontram-se orientadas em sentido
oposto. Isso se deve a acdo das auxinas, hormdnio vegetal
gue atua no controle do crescimento de caules e raizes,
promovendo o alongamento das células.

e

Podemos afirmar corretamente que, no caule, as auxinas
promoveram o crescimento do lado

a) ndo iluminado da planta, enquanto nas raizes
promoveram o crescimento do lado iluminado. A inclinagdo
do caule e daraiz deve-se a maior concentragdo de auxina
no lado ndo iluminado da planta.

b) iluminado da planta, enquanto nas raizes promoveram o
cresci mento do lado ndo iluminado. A inclinacédo do caule e
daraiz deve-se a maior concentracdo de auxinano lado
iluminado da planta.

¢) ndo iluminado da planta, assim como o fizeram nas
raizes. A inclinagéo do caule e daraiz deve-se a maior
concentracdo de auxina no lado iluminado da planta.

d) iluminado da planta, asssm como o fizeram nas raizes. A
inclinagdo do caule e da raiz deve-se a maior concentragéo
de auxinano lado iluminado da planta.

€) ndo iluminado da planta, enquanto nas raizes
promoveram o crescimento do lado iluminado. A inclinagdo
do caule deve-se a maior concentracdo de auxinano lado
iluminado, enquanto a inclinacdo daraiz deve-se a maior
concentracdo de auxina no lado n&o iluminado.

15) (UERJ-2003) Pesquisadores observaram que uma
espécie vegetal floresciaquando submetida a curtos
periodos de exposi¢ao aluz solar. Ao associarem varias
plantas por intermédio de enxertos, como ilustrado abaixo,
e submeterem uma Unica folha a curtos periodos de
exposi¢ao solar, todas as plantas associadas floresceram.
Observe, no esquema, que os enxertos estdo indicados pelas

(Adaptade de PURVES, W. K etal Life the soenae of Biofogy. Sunderiand: Sinauer Ameociates, Inc, 1957.)

Justifique a florag&o de todas as plantas, quando uma Gnica
folhafoi submetida a curta exposicéo aluz.

16) (UFMG-2006) Analise as situacfes representadas nestas
figuras:
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1 11 i v

Considerando-se as informagBes dessas figuras, €
CORRETO afirmar que NAO ocorre tropismo na situagio
a) Iv.

b) I

c) IL

d) 1.

17) (UFMG-2006) Analise os esquemas| e Il, em que estéo
representadas diferentes situagdes de crescimento de uma
mesma espécie vegetal :

(Tormiga) (fn-miga)
|F'|r;||g '-1;.’1’

0

A partir dessaandlise, ¢ CORRETO afirmar que a
mudanca observada nas plantas do esquema |l decorre de
a) redirecionamento dos hormonios de crescimento.

b) aumento da concentracdo dos horménios de dorméncia.
¢) estimulagéo dos horménios de envel hecimento.

d) producdo de horménios de amadureci mento.

18) (UERJ-2006) Fito-hormdnios sdo substancias que
desempenham i mportantes fun¢es na regulacéo do
metabolismo vegetal. Os frutos sem sementes,
denominados partenocérpicos, por exemplo, sdo produzidos
artificialmente por meio da aplicac&o dos fito-hormonios
denominados auxinas.

a) Descrevaa atuac8o das auxinas na producdo artificial de
frutos sem sementes.

b) Cite um fito-horménio que influencie o0 mecanismo
i6nico de abertura e fechamento dos estdmatosfoliarese
expligue sua atuacdo nesse mecani smo.

19) (FUVEST-2006) A polinizacdo é um evento essencial
paraa producdo de frutos nas plantas. Em algumas
espécies, no entanto, pode haver formagao de frutos na
ausénciade polinizacdo, se as flores forem pul verizadas
com certos hormdniosvegetais.

a) Que parte daflor é estimulada pelos hormdniosa se
desenvolver em fruto?

b) Qual é adiferenca entre um fruto gerado pela aplicacao
de hormdnios, sem que haja polinizacdo, e um fruto
resultante da polinizacdo?

20) (FGV - SP-2007) Uma muda de laranjeira crescia vistosa
no quintal da casa. Contudo, uma das folhas fora seriamente
danificada por insetos que dela se alimentaram.

Restou ndo mais que um quarto da folha original, presaa
um ramo com inumeras folhas integras.

Considerando a acéo do horménio auxina na abscisao

foliar, espera-se que a folha danificada

a) desprenda-se do galho em raz&o dalesdo induzir uma
maior producdo de auxina. ConcentragBes elevadas de
auxina na fol ha danificada, em relacéo a concentragéo no
ramo, determinar&o a abscisdo foliar.

b) desprenda-se do galho em razdo da lesdo reduzir a
producéo de auxina. Concentracdes mais baixas de auxina
na folha danificada, em relacéo a concentragdo no ramo,
determinardo a abscisdo foliar.

C) permanegapresa ao ramo em razéo dalesdo reduzir a
producéo de auxina. ConcentragBes mais baixas de auxina
na folha danificada, em relagéo a concentracgéo

no ramo, inibem a formag&o da zona de abscisdo.

d) permanecapresaao ramo em raz&o dalesdo induzir uma
maior producéo de auxina. Concentraces elevadas de
auxina na folha danificada, em relacéo a concentragéo no
ramo, inibem a formagdo da zona de abscisdo.

€) permanegapresa ao ramo em razdo da auxina produzida
pelasfolhas integras ser levada pel os vasos condutores até o
peciol o da folha danificada, favorecendo a formagéo da
zona de abscisdo.

21) (UFSCar-2008) O crescimento das raizes e caules das
plantas € devido a acdo de hormonios vegetais, dentre eles,
as auxinas. Esse crescimento se deve ao alongamento das
células sob a acdo desses fitormdnios. O grafico mostrao
gue ocorre com araiz e o caule emrelacdo a diferentes
concentracdes de auxina.

crescimento

concentragao da auxina
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A andlise do gréafico mostraque

a) as células das raizes e caules respondem igual mente as
concentracdes de auxina.

b) a mesma concentracdo de auxina promove 0 maximo
crescimento das raizes e dos caules.

C) o crescimento, tanto das raizes como dos caules, é
diretamente proporcional as concentragGes crescentes de
auxina.

d) concentracdes el evadas de auxina que promovem o
crescimento do caule sdo inibidoras do crescimento das
raizes.

€) a concentragdo de auxinaem que se observa maior
cresci mento do caule € menor do que aguelaem que se
observa maior crescimento daraiz.

22) (VUNESP-2009) O professor chamou a atencéo dos
alunos para o fato de que todos os ipés-roxos existentes nas
imediacBes da escola floresceram quase que ab mesmo
tempo, no inicio do inverno.

Por outro lado, os ipés-amarel os, existentes na mesma area,
também floresceram quase que ao mesmo tempo, porémja
préximo ao final do inverno. Uma possivel explicacéo para
este fato € que ipés-roxos e ipés-amarel os apresentam

a) pontos de compensacdo fotica diferentese,

provavel mente, sdo de espécies diferentes.

b) pontos de compensagao foticadiferentes, e isto ndo tem
qualquer relagdo quanto a serem da mesma espécie ou de
espécies diferentes.

c) fotoperiodismosdiferentes e, provavel mente, sdo de
espécies diferentes.

d) fotoperiodismosdiferentes, e isto ndo tem qual quer
relacdo quanto a serem da mesma espécie ou de espécies
diferentes.

€) fototropismosdiferentes, e isto ndo tem qualquer relacdo
quanto a serem da mesma espécie ou de espécies diferentes.

23) (Fuvest-1999) Para se obter a ramificacdo do caule de
uma planta, como a azal éia por exemplo, deve-se:

a) aplicar adubo com alto teor de fosfato na planta, de modo
aestimular a sintese de clorofilae maior producéo de
ramos.

b) aplicar horménio auxina nas gemas laterais, de modo a
estimular 0 seu desenvolvimento e consequiente produgéo
de ramos.

¢) manter a planta por algum tempo no escuro, de modo a
estimular a producdo de gas etileno, um indutor de
crescimento caulinar.

d) cortar as pontas das raizes, de modo a evitar seu
desenvolvimento e permitir maior crescimento das outras
partes da planta.

€) cortar as pontas dos ramos, de modo a eliminar as gemas
apicais que produzem hormdniosinibidores do
desenvolvimento das gemas laterais.

24) (UFSCar-2006) Fotoperiodismo € ainfluénciaexercida
pelo periodo de luz incidente sobre certos fendmenos
fisiolégicos, como a floragdo. Plantas de dialongo e plantas
de dia curto foram submetidas a trés diferentes regimes de
luz, como representado no esquema.

rzgime
A

regime ‘egime regime regime regime
B C A B c

<+ periodo de luz —»

periodo escuro
= critien

+— periodo escuro
' -
+ periodo de luz

+«—— Zd4horas—»

ah g Mo My

Plantas de diacurno Flantas de dia longo
Pode-se dizer que as plantas de dia curto floresceram
a) no regime A e asde dialongo no regime C, apenas.
b) no regime B e asde dialongo nos regimes A e C,
apenas.
c) nosregimesB e C e asde dialongo no regime A, apenas.
d) nosregimes B e C e as de dialongo no regime B, apenas.
€) no regime C e as de dialongo no regime C, apenas.

25) (UFSC-2006) Os vegetai s possuem seu cresci mento
influen-ciado por substéncias denomi nadas fitormonios, ou
hormonios vegetais. Entre estas substancias destacamos as
auxinas. O gréfico abaixo representa a curva de crescimento
(em centimetros) de plantas que receberam concentracfes
diferentes (em microgramas por litro) de uma determinada
auxina.

cn
[=]

Curva de
crescimento

taxa de crescimento (cm)
= N W B

o o o o o
1 1 L L

o 001 01 1 10 100

concentragao de auxina (pg/L)

Pelaandlise do gréfico, € CORRETO afirmar que:

01. quanto maior a concentracdo do hormdnio maior serd o
desenvolvimento vegetal.

02. acimada concentragdo 1 pug/L, ha acentuado

cresci mento vegetal.

04. concentragdesentre 0,1 pg/L e cem vezes esta
concentracdo sdo consideradasideais para quem quiser
obter plantas em torno de 40 cm.

08. 0,01 pg/L é a concentragdo em que ocorre mel hor
desenvolvimento do vegetal.

16. um centésimo de 1 pg/L desta auxina é suficiente para
fazer com que o vegetal atinja pouco maisde 20
centimetros.

32. o conhecimento das concentracdes 6timas das auxinas é
valioso na producdo de espéci es vegetai s comercial mente
vantajosas.
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26) (Fatec-2008) Observe a figuraa seguir que mostra o
cresci mento de um coledptilo.

AL
(e )
Tx
|/:-1:\_“.—h -\\\.x —{¢ '
— \ frs
|
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4
#
I/
I %
N

Foreps b ¢ ma e gy b am—

Para que o coledptilo cresca da maneirarepresentada
na figura, a fontede luz deve estar

localizada na posicéo

a) A, poiso horménio que provoca o elongamento celular
concentra-se no lado maisiluminado do coledptilo.

b) A, poiso hormdnio que provoca o elongamento celular
concentra-se no lado sombreado do coledptilo.

¢) B, poiso hormdnio que provoca o elongamento celular
€ produzido no meristema apical, estimulado pela
posic&o da fonte luminosa.

d) B, poiso horménio que provocao el ongamento celular
migraem direcdo a luz para a pontado coledptilo.

€) C, poiso hormbnio que provocao elongamento celular
concentra-se no lado iluminado do co-ledptilo.

27) (UFSCar-2009) A figura seguinte representa uma
resposta fisiol6gica para o florescimento de duas espécies
vegetais, em funcdo da relacdo existente entre a duracéo do
dia (periodo iluminado) e da noite

(periodo escuro).

dia curto com noite

o . intermempida por
dia curto dia lomgo Nush de fuz

EE E(E

=

Espécie B! planta de dia longo

(I, M. Amabis e (. B. Martho, Modificada )

a) Qual é o nome da resposta fisioldgicapara as variagoes
dos periodos de claro e escuro? Em condigdes naturais, em
quais estacbes do ano as plantas de dia curto e as plantas de
dialongo florescem?

b) Quais as condi¢Bes representadas nas situacbes| elll,
para que as duas espécies florescam?

28) (UFC-2009) Ositensa seguir se referem ao reino
Plantae, que, nas classificacdes mais modernas, exclui as
algas.

a) EscrevaV ou F nos parénteses abaixo, conforme sgjam
verdadeiras ou falsas as assertivas a seguir.

1( ) Todos os organismos que apresentam embrides
multicel ulares macicos (sem cavidades internas), que se
desenvolvem a custado organismo materno, pertencem ao
reino Plantae.

2( ) Umacaracteristicaque tornaas bridéfitas
dependentes da agua em estado liquido para areproducéo é
a presenca de anterozoidesflagelados.

3 ( ) Naestruturareprodutiva das angiospermas, 0 saco
embrionério corresponde, embriologicamente, ao 6vulo
dos mamiferos.

4( ) Parénquimas so tecidos vegetais formados por
células vivas cujas principais funcdes na planta sdo
preenchimento, sustentacdo e assimilagéo.

5( ) A difuso atravésdo poro estomético € 0 processo
responsavel pela absorcéo de CO, e pelaperdade vapor
d’agua que ocorre nas folhas.

Uma alta concentracao de &cido abscisico nafolha causaa
sintese de etileno, o que levaa

6 ( ) Umaaltaconcentracéo de &cido abscisico nafolha
causa a sintese de etileno, o que leva a formagao da camada
de abscisao e a queda dessa folha.

b) Escolha duas assertivas que vocé considerou FALSAS e
reescreva-as de modo a torné-las verdadeiras.

Indique o nimero das assertivas escol hidas.

b.I. Assertivan®

b.Il. Assertiva n®
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Gabarito

1) Alternativa: C

2) Alternativa: A

3) Resposta:

a) Deveraocorrer o aumento do nimero de ramos laterais
nas arvores.

b) A regido apical produz o AlA, uma auxinaque entre
outras funcBes inibe as gemas | aterais. A remocdo das
gemas apicaisinduz o desenvolvimento das laterais que
aumenta a quantidade de ramos. Isto € denominado
dominanciaapical.

4) Alternativa: B

5) Alternativa: E

A quedadas folhas em plantas de regido temperadaé
desencadeada pela diminuicdo do teor do hormonio auxina,
gue desencadeiaa sintese do etileno, substancia gasosa de
acao hormonal.

6) Alternativa: D
7) Alternativa: A

8) Alternativa: C

A concentracdo de 10-4g/litro de Al A, por exemplo, ao
mesmo tempo que inibe araiz, estimula o crescimento do
caule.

9) Alternativa: B
10) Alternativa: B

11) Resposta:

a) No canavial, a aplicacéo do herbicida eliminariaapenas a
ervadaninha. Na plantacéo de tomates, seriam eliminadas
as ervas daninhas e os pés de tomate. 1sso ocorre porque o
herbicida atua somente em dicotiledéneas, como é o caso
da"striga" (de folhaslargas e nervuras reticuladas) e do
tomateiro, ndo tendo efeito sobre monocotiledéneas (milho,
arroz e cana).

b) A auxina natural mais conhecidaé o AlA (&cido indol-
acético). Dentre as suas fungdes na planta, poderia ser
citada qualquer uma das seguintes:

« controle do crescimento vegetal;

« inibicdo das gemas laterais (dominénciaapical);

* atuacdo no processo de abscisdo foliar;

» desenvolvimento de frutos;

« formacdo de raizes adventicias.

12) Alternativa: B

13) Alternativa: A
14) Alternativa: A

15) E possivel associar a floragdo de todas as plantas &
circulagdo, através dos enxertos, de uma substanciacom as
caracteristicas de horménio (fitornmdnios), produzida pela
folha submetida a curtos periodos de exposi¢éo solar.

16) Alternativa: C
17) Alternativa: A

18) a) O hormbnio € aplicado antes da fecundagao,
acelerando o desenvolvimento do ovario floral, que se
transforma em fruto antes da formac&o de sementes.

b) Acido abscisico.

Inibe o transporte ativo de K+, acarretando uma diminuicéo
da turgescénciadas células-guardae o conseqiiente
fechamento dos estbmatos.

19) a) A parte daflor que se desenvolve em fruto é o
ovario.

b) Na auséncia da polinizagdo e com a aplicagéo de
hormonios, o ovéario se desenvolve sem sementes, gerando
um fruto partenocarpico. Havendo polinizacdo, o fruto tera
sementes originadas de 6vulos fecundados.

20) Alternativa: B
21) Alternativa: D
22) Alternativa: C

23) Alternativa: E

As gemas apicais produzem o hormdnio Al A (&cido
indolilacético), que, em concentracdo elevada, inibe as
gemas laterais, fendmeno conhecido como dominancia
apical. A remocao dos apices caulinares (poda) eliminaa
dominanciaapical e estimulaas gemaslateraisa
produzirem ramos.

24) Alternativa: B

25) Resposta: 36
Alternativas Corretas: 04 e 32

26) Alternativa: B
27) a) A resposta fisiol gica relacionada és variagdes dos

periodos de claro e escuro denomina-se fotoperiodismo. De
formageral, em condic¢Bes naturais, as plantas de dia curto
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florescem no outono/inverno, e as de dialongo, na
primavera/vero.

b) Nacondicdo |, a espécie A floresce porque recebeu um
periodo de exposi¢do aluz menor do que o seu fotoperiodo
critico. Na condicao |11, a espécie B floresce por receber
um flash de luz que interrompe o periodo continuo de
escuro, induzindo sua florac&o.

28) Respostas.V -V -F-F-V - F.

Comentario:a questdo aborda alguns temas relacionados ao
reino Plantae (reproducdo, morfologia, fisiologia etc.). No
item A s30 apresentadas seis assertivas, das quais apenas 1,
2 e 5 so verdadeiras. Paratornar as demais (3, 4 € 6)
verdadeiras, o candidato deveria reescrevé-las com as
seguintes alteracdes:

Assertivan® 3 - Na estrutura reprodutiva das angiospermas,
a oosfera corresponde, embriol ogicamente, ao évulo dos
mamiferos.

Assertivan® 4 - Parénquimas sdo tecidos vegetais formados
por células vivas cujas principais fungdes na planta sdo
preenchimento, armazenamento (ou reserva) e assimilacao.
Assertivan® 6 — Uma baixa concentracdo de auxina na folha
causa a sintese de etileno, o que leva a formacéo da camada
de abscisio e a queda dessa folha
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